



陇上药香引客至 共话发展育新机

药博会 117 个项目签约 203.4 亿元

从 2018 年首届中国(甘肃)中医药产业博览会至今,药博会已经在千年药乡陇西成功举办四届。这个具有“国字号”品牌的盛会,已经逐渐成为中医药综合展示、交流合作的国际国内开放平台。今年,第五届药博会以“传承创新开放共享 推动中医药高质量发展”为主题,邀请了 100 多家国内外企业参展。本届药博会首次探索建立市场化办会机制,激发区域创新发展活力。那么,今年的药博会将会给甘肃带来哪些新机遇?又会激发怎样的新动力呢?

8月23日,以“传承创新 开放共享 推动中医药高质量发展”为主题的第五届(甘肃)中医药产业博览会在甘肃陇西隆重举行。借助甘肃底蕴深厚的中医药文化、丰富多样的中医药资源、体系完备的中医药产业、优势良好的投资环境,本届药博会积极搭建开放合作、共建共享的交流平台,以“药”为媒、对话世界,加快融入“一带一路”和新时代推动西部大开发建设,不断促进中医药事业和产业高质量发展。

甘肃是全国中药材主产区,享有“千年药乡”“天然药库”的美誉。本届药博会首次探索建立市场化办会机制,设置组织论坛、展览展示、投资考察、大健康体验等四大板块,下设开幕式暨产业合作大会、药食同源健康产业发展论坛暨陇港粤药食同源健康产业发展学术交流活动等 12 个分项活动,共邀请 100 多家国内外企业参会。

中国(甘肃)中医药产业博览会,是全方位展示甘肃省中医药产业基础优势与发展成果的重要窗口,自办会以来其品牌价值及影响力不断提升,并成为中医药领域政策解读、交流合作、成果展示、文化传承创新的平台。历届药博会的成功举办,为加快建设国家中医药产业发展综合试验区、促进全国中医药产业发展发挥了重要作用。与以往相比,本届“药博会”展品更加丰富,参展企业再创历史新高,而且同步设置了线



上 VR 展馆,全力打造永不落幕的网上“药博会”。

在这次药博会上,经过前期洽谈对接,兰州市甘肃爱在医养护理院项目、张掖市山丹县植物基胶囊生产基地建设项目、定西市陇西县医疗器械加工项目等 117 个项目集中签约,签约金额 203.4 亿元。其中,定西市签约 39 个项目,总投资 100 亿元,覆盖中药材种植、中医药加工、中药材仓储物流、药食同源食品加工、中医康养、中医药产业数字化等中医药全产业链。

近年来,省委、省政府按照“全产业链开发、全价值链提升”的思路,积极打造中医药千亿级产业集群,加速推动中医药大省向中医药强省转变。以建设国家中医药产业发展综合试验区、国家中医药发展综合改革试点示范省为抓手,甘肃全力推动中医药加快振兴、提速发展,努力走出一条独具特色的中医药高质量发展路子。

作为药博会的承办地,千年药乡陇西因中药材道地品质被国家工信部确定为“国家级中医药原料生产供应保障基地”,这些年,陇西县突出“有机、绿色、道地”特色,不断加强药材资源保护,扩大种植规模,中药材加工能力快速提升,中药材质量标准体系不断健全,中药材产

业资源优势向产业优势转化的步伐越来越快,中医药全产业链发展的态势正在加速形成。

初秋时节,位于陇西县东北部山区和平乡车场村的梯田里,连片的黄芩长势喜人,5年前,当地一家合作社在政府的引导下,在这里开荒地、推梯田、建基地。如今,占地 1000 亩的中药材标准化种植基地已经为合作社带来了可观的收益。

近些年,陇西县不断强化技术支撑,加大基地建设,大力推进中药材标准化、规模化、集约化种植,建成 3 个万亩以上示范种植基地和 47 个 500 亩以上的核心药源基地,有力地促进了产业提质增效、农民增收增收。

定西市积极推广 GAP 规范化种植,实施以创建万亩种子繁育基地、千亩种苗繁育基地、万亩绿色标准化核心示范基地为主要内容的中药材种植“百千万工程”,形成了岷县当归、陇西黄芪、渭源党参三个道地优势品种和通渭金银花特色品种种植带。今年,定西市中药材种植面积达到 224 万亩,标准化种植率达 84%。陇西首阳、岷县当归等 5 个中药材产地市场交易繁荣。

在不断推进标准化种植的同时,定西市不断抓项目强龙头,持续增强中医

药加工能力。2023 年,定西市规模以上中医药加工企业完成产值 75.75 亿元,加工产值亿元以上企业达到 20 户,有力地促进了产业提质增效、农民增收增收。这两天,在陇西县的一家年产值上亿的大型药企生产车间内,工人们忙着将黄芪清洗、切片、筛选、炮制。

作为全国道地、优势地产中药材主产区之一,定西市积极推广“科研院所+龙头企业+农民专业合作社+基地”的良种繁育模式,不断强化科技支撑,抓种业强源头、抓质量优标准,持续夯实创建基础、推进品牌建设,从源头提升中药材质量。

甘肃因厚重的中医药文化积淀而绽放异彩,因优越的中医药资源禀赋而闻名于世,因完备的中医药产业体系而迸发活力、因开放的中医药发展环境而备受青睐。全省上下将持续激发中医药高质量发展潜力,持续推动全省中医药事业、产业、文化“三位一体”融合发展再上新台阶,为全面建设社会主义现代化幸福美好甘肃贡献中医药力量。

岐黄薪火,扬中医文化。药博会是一个全方位展示甘肃省中医药产业优势与发展成果的平台。今年的药博会更是抓住了数字化、智能化的潮流,适应了智能化转型构建医药行业新质生产力的新趋势,这有助于甘肃省加快形成中医药产业资源聚集效应和项目孵化转化优势,进一步打通中医药上下游产业链条,全面拓展中医药医疗、保健、科研、教育、文化交流和产业发展的新局面,为全省经济社会发展培育更为坚实的增长点,为全国中医药产业发展探索可复制、可借鉴的发展路径与模式。

(据甘肃广电总台 视听甘肃)
详情请扫描二维码



学习贯彻党的二十届三中全会精神

华亭:让党的创新理论飞入寻常百姓家



“讲得非常生动,听了后受益匪浅。”连日来,华亭市抽调部分党校讲师和优秀宣讲员,深入基层一线,开展“理进万家·声动华亭”新时代文明实践理论巡回宣讲活动,让党的创新理论“声”入人心,受到党员干部群众一致好评和点赞。

为大力弘扬“四下基层”优良传统,巩固“新时代·新思想·新华亭”理论宣讲成果,全面推进党的创新理论深入人心,华亭市组织开展了“理进万家·声动华亭”宣讲活动,抽调全市优秀宣讲员深入基层一线,深入宣讲新时代党的创新理论、华亭的生动实践,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,引导广大党员干部把思想和行动统一到推动中央和省、市委最新决策部署上来,把智慧和力量凝聚到社会主义现代化幸福美好甘肃建设上来。

据悉,近年来,华亭市积极探索建立“需求清单”机制,依托新时代文明实践志愿服务平台,实行乡镇(社区)、部门点单,新时代文明实践中心统一派单。将党的创新理论与群众所需巧妙对接,实现“讲与学”相衔接,“送与需”相匹配,多方联动,奏响理论宣讲的“大合唱”。

“聆听了今天的宣讲,让我深受启发。作为一名基层环保人,我将坚持在工作中全面落实党的各项方针政策,用党的创新理论武装头脑,转变工作作风,做一名合格的环保铁军,为建设社会主义现代化幸福美好新华亭提供坚实的思想理论基础,凝聚强大的精神力量。”

为了让更多宣讲使党员干部群众听得进、听得懂、用得上。华亭市坚持宣讲内容与群众需求、与岗位职责两个方面相结合,既围绕主题讲理论,

又坚持群众的需求导向和问题导向,把通俗解读与群众现实关切结合起来,避免“两张皮”“空对空”,切实做到把理论讲清,把政策讲透,激发群众对党的政策理论的亲切感、认同感,让宣讲内容“实”起来。

“听得懂,用得上,非常受益。”听了宣讲后,华亭市人民检察院第三检察部负责人王敏说,“我将把学习成果转化为干事创业的强大动力,在行动上奋勇争先,充分发挥好模范带头作用,用心用情化解矛盾纠纷,确保每一项工作、每一个任务、每一条要求得到不折不扣、一以贯之地落实,为人民群众提供优质高效的法律服务。”

据悉,此次宣讲活动既有理论宣讲,又有专业授课,根据不同受众的需求特点,开展对象化、分众化、互动化理论宣讲,让广大干部群众坐得住、听得进、记得牢、能共情,在全市迅速掀起了学习热潮。

理论宣讲工作是党的理论武装工作的重要组成部分,是新时期传播党的理论创新成果、武装和教育基层党员干部群众的有效途径。当前,结合党的二十届三中全会公报精神学习宣传,华亭市将持续深入开展理论宣讲活动,不断建强队伍、创新形式、丰富内容、聚焦关键,以学习、宣传、贯彻好党的二十届三中全会精神为重点,全面深化理论研究阐释,面向基层、面向群众广泛开展对象化、分众化、互动化宣讲,为建设社会主义现代化幸福美好新华亭奠定坚实的思想理论基础,凝聚强大的精神力量。

(据甘肃广电总台 视听甘肃)
详情请扫描二维码



静宁界石铺:红色村庄焕发美丽新颜

传承红色文化,赓续红色血脉;打造美丽家园,礼赞红色静宁。

静宁县界石铺镇界石村是中国工农红军长征中的“领袖驻地”、长征会师的“休整地”、三军会师的“策源地”、践行民族政策的“典范地”和革命火种的“传播地”,也是红军三大主力静会地区会师的“中心基点”。以继承红色基因,传承红军长征精神而得名,界石村依托自身丰富的红色资源,打造出一幅幅美丽乡村新面貌,让红色记忆焕发新光彩,也让村庄焕发出勃勃生机。

界石铺镇界石村位于静宁县西北部,曾是中国工农红军长征两次途经和三大主力胜利会师的地区之一,具有光荣悠久的革命历史和深厚的红色文化底蕴。

为延续红色精神,做好新时代接班人,界石村持续开展乡村儿童教育实践教育活动,使每一个红色故事都鲜活起来,加深孩子们对红色文化的理解,增强理想信念教育,激发他们的学习热情和奋斗精神。

界石村留下了光辉的革命印记,沉淀了珍贵的红色资源。今年是红军长征出发 90 周年,因当时记录条件有限,有的文字史料可能存在不准确的情况,这就需要认真地查找、寻访和严谨的验证,来考证当时的历史事实。



李忠良是土生土长的静宁人,作为一名党史工作者,他保有谨慎和客观的态度,不放过每一个具体的历史细节,只为尊重历史事实,还原历史真相,以更好地让人们理解和铭记这段伟大的历史。

李忠良对红军长征研究的兴趣和热爱源于他的成长环境。他的父亲都是长征的亲历者、见证者,他上学时的课外书籍是 10 卷本的《星火燎原》,长征的印记深深扎根于李忠良的脑海。

作为全国爱国主义教育示范基地,界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆是党史学习教育的打卡地,慕名而来的游客通过瞻仰红色革命旧址、参观红色文化展览,聆听百年光辉党史里的红色故事,接受革命精神的洗礼。

红军楼前,有一组栩栩如生的雕塑群,展现了当年红军长征经过界石铺时军爱民、民拥军的生动场景。其中一位个头矮小、满脸稚气的“红军娃”让人注目,他的原型就是静宁籍红军——余新元,他把“两代雷锋”送入部队,半个多世纪矢志不渝地讲雷锋精神,他是静宁人民的骄傲。

1935 年 10 月 3 日至 5 日,毛泽东就在这里住了三天两夜。毛主席住过的屋子,翻修时仍然保持了当时的陈设,一方土炕,一张小桌,一把椅子,一个火盆,一盏老油灯……

跟随着讲解员的生动讲解,参观者们仿佛被带入了那段战火纷飞、波澜壮阔的历史长河之中。这样的参观体验,不仅让静宁籍优秀高校青年收获了知识,更汲取了前行的力量。

巍然屹立的纪念碑、形象生动的雕塑,一幅幅图片、一件件实物,随着讲解员的深入讲述,那一段峥嵘岁月和革命前辈百折不挠的奋斗精神直击心底。

界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆不断丰富宣传教育载体,引入模拟场景还原和实景参与的理念,外部颜值和精神内涵得到了双提升。当然,这里更为重视红色精神的传承和发扬,注重让文物和藏品说话。常办常新的展览活动拉近了红色历史与参观者的距离,进一步满足了参观者们全方位、多层次的需求。

近年来,界石铺抢抓长征国家文化公园建设的有利契机,加大旅游景区开发力度,加强红色文化教育传承,大力发展红色旅游产业。红脚印游学中心项目选址在界石铺,打造了红色小院,正是看中了这里丰富的红色文化资源。

界石铺明确以“红色文化+农业产业+旅游开发”为产业发展方向,以拉动旅游消费、红色教育拓展、军事农事体验为主体内涵,筹划建设了红军剧场、青少年军事拓展训练基地和蜜蜂养殖体验馆等一批项目,在进一步盘活红色资源、丰富红色内涵的基础上,为农文旅融合发展增添了新动能。

或投身农业生产,用勤劳的双手耕耘希望;或参与乡村建设,用实际行动美化家园;或讲述历史故事、传承红色文化,每个村民都以各自的方式为红色乡村的发展添砖加瓦。从当地风土民情到红色文化的剪纸文创,界石铺村民紧跟走访乡邻,收集素材,历时 4 年完成了



48 幅有关长征题材的剪纸,用剪刀来记录红军长征在静宁的故事。

“红色”是界石铺最闪亮的标志。界石铺坚持把红色产业作为经济发展的新亮点,深入谋划推进红色文化体验区建设,聚力将爱国主义教育、农事实践教育、知识拓展教育、素质提升教育等融为一体,打造“可研可学可实践、能吃能玩能休闲”的配套型红色产业园区,初步形成了村容村貌美丽、历史文化传承、基础设施完善、功能分区合理、基层治理和谐的乡村振兴示范村。

每一个红军故事都是村民们艰苦创业的教科书,每一处遗址遗迹都是村民们创新发展的精神宝藏,每一位先辈的光荣事迹都是村民们砥砺前行的风向标。界石铺夯实红色根基、筑牢红色阵地,擦亮红色品牌,深化红色资源保护利用,这个承载着厚重历史与革命记忆的红色村庄,正在焕发出前所未有的发展动能。

(据甘肃广电总台 视听甘肃)
详情请扫描二维码



“颜值”变产值 兰州新区“一路生花”

“欢迎大家来到我们的直播间,您现在看到的鲜花都是农投集团自产的鲜花……”在兰州新区现代农业示范园的花卉产业基地鲜切花包装现场,记者看到主播正在向直播间的粉丝们介绍不同的花卉。

8月22日,“了不起的甘肃”网络国际传播活动采访团来到兰州新区现代农业示范园的花卉产业基地,了解兰州新区如何让小花朵变为大产业。

兰州新区现代农业示范园占地 1 万亩,规划建设花卉交易中心、花卉培育中心、生态精品蔬菜林果生产基地及采摘区三大区块,是集现代智慧农业、休闲农业、旅游观光、颐养为一体的现代农业示范园。

2023 年,兰州新区累计产出鲜切花约 8340 万枝,产值突破 1 亿元。今年上半年,累计产出鲜切花约 4054 万枝,产值达 4400 万元,同时,兰州新区持续拓展国际市场,花卉出口销售额同比增长 112%。

兰州新区现代农业示范园花卉产业基地职员李新介绍,该基地有 6 座

智能温室和 1 座组培室,全部采用世界一流的智能温室技术,主要引进特色品种蝴蝶兰、非洲菊、彩色马蹄兰、切花玫瑰等高端花卉,目前鲜切玫瑰已出口韩国、日本、新加坡等国家。

随着花卉产业规模不断扩大,兰州新区围绕“花”经济,积极调整产业结构,在研发、种植、运输、加工、销售上发力,打造花卉全产业链。

兰州新区先后引进国内外先进的温室灌溉、环控等技术,积极打造花卉数字产业园,形成了温室精准环控、灌溉、施肥等标准化的作业体系,开展花卉新品种培育、植物病虫害检测以及防控工作。在提高花卉产业附加值的同时,兰州新区通过花卉产业基地,逐步拓展会展旅游、研学游、团体游等新业态,带动了旅游产业的蓬勃发展。

(据甘肃广电总台 视听甘肃)
详情请扫描二维码

